
ΑΓΙΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ Ο ΜΕΓΑΣ:  

 

Ο Άγιος Βασίλειος ή Βασίλειος Καισαρείας, υπήρξε επίσκοπος Καισαρείας και 

θεωρείται Πατέρας της Εκκλησίας και ένας εκ των μεγαλύτερων θεολόγων της 

Ορθόδοξης Εκκλησίας. Η συμβολή του στην χριστιανική θεολογία θεωρείται 

κεφαλαιώδης ενώ σ΄αυτόν αποδίδεται και η «θεία λειτουργία του Μεγάλου 

Βασιλείου».  

 

Ο Μέγας Βασίλειος σπούδασε στην Αθήνα και θεωρούσε πολύ σημαντική τη 

μελέτη των κλασσικών συγγραφέων και της ελληνικής φιλοσοφίας, φυσικά 

υπό το χριστιανικό πρίσμα. Η συμβολή του στην ανάπτυξη των γραμμάτων 

και της φιλανθρωπίας τον κατέστησαν μια από τις μεγαλύτερες μορφές της 

Χριστιανικής παράδοσης.  

 

Η ευστροφία και η μνήμη ήταν δύο μονό από τα πολλά χαρίσματα του 

Μεγάλου Βασιλείου, μέσω των οποίων κατόρθωσε να κατακτήσει σχεδόν όλες 

τις επιστήμες της εποχής του.  

 

Ο Μέγας Βασίλειος με τον λόγο και το προσωπικό παράδειγμα εδραίωσε την 

φιλανθρωπία. Πρόβαλε τις αρχές της κοινοκτημοσύνης και της αλληλεγγύης 

μεταξύ των ανθρώπων. Η θεολογία του είχε ως κέντρο τον άνθρωπο που 

υποφέρει, αδικείται και καταπιέζεται.  

 

https://www.vimaorthodoxias.gr/tags/tag/%ce%ac%ce%b3%ce%b9%ce%bf%cf%82-%ce%b2%ce%b1%cf%83%ce%af%ce%bb%ce%b5%ce%b9%ce%bf%cf%82-%ce%bf-%ce%bc%ce%ad%ce%b3%ce%b1%cf%82


Ακολούθως, σας παραθέτουμε τα σημαντικότερα αποφθέγματα του Μεγάλου 
Βασιλείου: 

Δέν γνωρίσαμε εμείς τόν Θεό γιά τή δικαιοσύνη μας, αλλά ο Θεός μάς 
γνώρισε διά μέσου τής αγάπης Του. 

Πρέπει νά μήν ξεχνάμε ότι είναι αναρίθμητες οι ευκαιρίες πού μάς δίνει ο Θεός 
γιά νά τελειοποιηθούμε. 

Ο Θεός δίνει τή δύναμή πού χρειάζεται στόν άνθρωπο στούς κόπους καί τούς 
αγώνες του γιά τήν αρετή. 

Από τήν μνήμη τών παρελθόντων καί από τήν πείρα τών παρόντων 
διδασκόμαστε γιά τό μέλλον. 

Όποιος γεύτηκε τήν γλυκύτητα τού λόγου τού Θεού καί τόν πρόδωσε, μοιάζει 
μ εκείνον πού άλλαξε τό πολύτιμο διαμάντι μ ένα χρωματιστό γυαλί. 

Η θεία βοήθεια από τή μιά καί η θελήση μας από τήν άλλη φέρνουν τήν νίκη 
κατά τού πονηρού. 

Η μολυσμένη ατμόσφαιρα καί η κακία έχουν ένα κοινό σημείο: η μία μολύνει 
τό σώμα καί η άλλη τήν ψυχή. 

Διατήρησε αγνή τήν ψυχή σου σάν τό πολυτιμότερο κεφάλαιο στή ζωή. 

 

«Να προσέχουν τα παιδιά με ποιους συναναστρέφονται, να προσέχουν 
ποιους κάνουν φίλους. Όπως ο μολυσμένος αέρας, όταν τον 
εισπνεύσουμε, αφήνει μέσα μας χωρίς να τα βλέπουμε μικρόβια της 
αρρώστιας, έτσι και το κακό περιβάλλον αφήνει μέσα στη ψυχή του 
παιδιού τη μόλυνσή του.»  

«Είναι αποτελεσματικότερη η παιδαγωγία που γίνεται με λογικό και 
ήπιο τρόπο, παρά εκείνη που έχει ως αιτία της το θυμό και την οργή.»  

«Ο άρτος που κατακρατείς ανήκει στον πεινασμένο. Τα ρούχα που εσύ 
φυλάγεις στις αποθήκες σου ανήκουν σ΄αυτούς που δεν έχουν. Τα 
παπούτσια που μένουν αχρησιμοποίητα στο σπίτι σου ανήκουν στους 
ξυπόλυτους.» 

« Το χρυσάφι δε βρέθηκε για να δενόμαστε μ΄ αυτό, αλλά για να λύνουμε 
τους δεμένους.» 

Οι μέλισσες ούτε σέ όλα τά άνθη πλησιάζουν ούτε προσπαθούν νά τά 
σηκώσουν ολόκληρα, αλλά παίρνουν ό,τι τούς είναι χρήσιμο καί φεύγουν. 



Η ψυχή μας εξομοιώνεται μέ όσα σπουδάζει καί πράττει καί μέ όσα 
αισθάνεται, σύμφωνα μέ τήν κατεύθυνση πού τής δώσαμε. 

Όπως οι ληστές κρύβονται στά σκιερά μέρη γιά νά ληστέψουν περαστικούς, 
έτσι καί ο διάβολος κρύβεται στίς απολαύσεις γιά νά κυριεύσει τήν ψυχή μας. 

Ο Θεός δέν έχει πάντοτε ανάγκη υπενθυμίσεως γιά τίς ανάγκες μας, αλλά τής 
ειλικρινούς διαθέσεως μας. 

Οι ημέρες τής ζωής μας βιάζονται καί δέν περιμένουν τόν οκνηρό νά 
διορθωθεί. 

Τό κακό καί η αμαρτία ξεκινούν από τή δική μας προαίρεση. 

Όταν ικανοποιείται η ανάγκη τού φαγητού δέν πρέπει νά λησμονείται η 
ευεργεσία τού Θεού. 

Όπως οι βαφείς βάφουν μέ χρώματα ανεξίτηλα, έτσι ανεξίτηλο πρέπει 
νά μείνει μέσα μας τό καλό. 

Μήν αφήνεις νά διαμορφώνονται πονηρές ιδέες στό μυαλό σου τίς ώρες 
τής αναπαύσεως. 

Η αποβολή μιάς συνηθείας είναι δύσκολο, αλλά όχι καί ακατόρθωτο έργο. 

Τίποτε από τά γύρω μας δέν μένει αμετάβλητο, ούτε κι εμείς οι ίδιοι. 

Δέν πρέπει νά επιδιώκουμε τήν θεραπεία τού κακού μέ τό κακό. 

Τά πράγματα τού βίου αλλάζουν εύκολα δεσπότη, η αρετή μόνο είναι 
αναφαίρετο κτήμα. 

Δώσε πρώτη κληρονομία στά παιδιά σου τήν αρετή καί ύστερα μοίρασέ τους 
καί τήν περιουσία σου. 

Η ψαλμωδία για τά παιδιά είναι άνεση καί ευχαρίστηση, αλλά καί αναφορά 
στόν Θεό. 

Όπως η φύση παίρνει λαμπρό χρώμα από τόν ακτινοβόλο ήλιο, έτσι καί η 
ψυχή μας από τά διδάγματα τών πατέρων. 

Νά μήν δίνεις άφθονο πλούτο στίς ανέσεις σου, αλλά στήν ψυχή σου. 

Όπως ο όγκος τού σώματος δημιουργεί πρήξιμο καί φλόγωση, έτσι καί τά 
πάθη φλογίζουν τήν ψυχή. 

Όταν βλέπεις κάποιον νά κλαίει γιά τά αμαρτήματά του, συμπάθησέ τον καί 
μιμήσου τον. 



Νά αποφεύγουμε τήν αμαρτία καθώς καί τά άλογα ζώα τή δηλητηριώδη 
τροφή. 

Νά αποφεύγεις τήν αμαρτία, όπως τό ελάφι τό σχοινί καί τό πτηνό τήν παγίδα. 

Από όποιο πράγμα αμαρτάνουμε ευκολότερα, πρέπει νά προφυλασσόμαστε 
περισσότερο. 

Προσπάθησε νά περισυλλέγεις τούς ναυαγούς τής αμαρτίας δείχνοντάς τους 
σανίδα σωτηρίας τήν ελπίδα τού Θεού. 

Όταν μάς περιτριγυρίζει η φωτιά τού κακού ή τά λιοντάρια τής αμαρτίας, νά 
ελπίζουμε στό Θεό γιά τή σωτηρία μας. 

Νά μοιράζεις τά εφόδια πρός τό σώμα καί τήν ψυχή ανάλογα μέ τήν ανάγκη 
τού καθενός. 

Παράβλεπε τή σάρκα πού είναι φθαρτή καί επιμελού τής ψυχής πού είναι 
αθάνατη. 

Ο Θεός μάς σώζει από τούς κινδύνους καί όταν ακόμη χαθεί κάθε ελπίδα 
σωτηρίας. 

Η θλίψη είναι φυσικό φαινόμενο καί η μετάνοια θαυμάσια πράξη. 

Όπως οι ιατρικές συμβουλές αποδεικνύονται ωφέλιμες όταν τηρούνται, τό ίδιο 
καί οι πνευματικές. 

Από τό πλήθος τών ανομιών μας καί η φύση άκομα στενάζει καί έφυγαν από 
τά φυσικά τους όρια οι περιοχές τού χρόνου. 

Η αρετή είναι εφόδιο και όπλο για τα γηρατειά. 
  
Όποιος δεν έχει γιατρό, δεν έχει και φάρμακο. Γιατί κι εκείνος που έχει 
φάρμακο, είναι σαν να μην έχει, μη ξέροντας πώς να το χρησιμοποιήσει. 
  
Όπως λένε ότι το χταπόδι προσαρμόζει το χρώμα του προς το περιβάλλον, 
έτσι κι ο κόλακας προσαρμόζει τη σκέψη του προς τις γνώμες του δικού του 
περιβάλλοντος. 
 
*Η νηστεία μας εξομοιώνει με τους αγγέλους, μας κάνει συγκάτοικους με τους 
αγίους, κάνει φρόνιμη την ζωή μας. 

*Εκείνο πρέπει να γνωρίζουμε ότι, όταν ο νους μας περιπλανιέται σε μάταια 
πράγματα, δεν μπορούμε να εφαρμόσουμε καμία εντολή. 

*Εξέτασε τον εαυτό σου, ποιός είσαι. Γνώρισε τη φύση σου, ότι δηλαδή 
το μεν σώμα είναι θνητό, η δε ψυχή σου αθάνατη. Μη ζητάς υπεροχή, 
αλλά να αναγνωρίζεις της ισότητας της φύσης και να αγαπάς, να είσαι 



ισότιμος προς εκείνους που φαίνονται ότι υστερούν κάπως απέναντί 
σου. 

*Η ελεύθερη βούληση εξαρτάται από την προσωπική μας εκλογή. Αυτή η 
προσωπική εκλογή είναι το αυτεξούσιο. 

*Ο δίκαιος άνθρωπος, είτε τρώγει, είτε πίνει, κάνει τα πάντα για την δόξα του 
Θεού. 

*Η χαρά του Θεού δεν γεννιέται σε οποιαδήποτε ψυχή, αλλά εαν κάποιος 
έκλαψε πολύ για την αμαρτία του. 

*Αγνοούμε τον ίδιο μας τον εαυτό. Πραγματικά καθώς φαίνεται, το 
δυσκολότερο από όλα είναι να γνωρίσει κανείς καλά τον εαυτό του. 

*Να κατηγορείς τον εαυτό σου για τα σφάλματά σου και να μην 
περιμένεις τους ελέγχους των άλλων. 

*Εάν μας δεί ο Θεός να δεχόμαστε τα παρόντα δυσάρεστα με ευγνωμοσύνη, 
ή θα απομακρύνει τα λυπηρά, ή θα μας αμοίψει με τα μεγάλα στεφάνια της 
υπομονής. 

*Να μην ζητάς πνευματικό δάσκαλο που να ανέχεται τα πάθη σου διότι 
οδηγείσαι από αυτόν σε πνευματικό λάκκο. 

*Πολλοί εξαφανίζουν το δίκαιο, όταν καταφρονούν τους φτωχούς και 
δεν ελέγχουν τους ισχυρούς που τους καταδυναστεύουν. 

*Εκείνο που σπέρνει ο άνθρωπος σε αυτή την ζωή, αυτό θα θερίσει κατά την 
ημέρα της κρίσεως. 

*Μην πάψεις να διερευνάς τον εαυτό σου, αν δηλαδή η ζωή σου προχωρεί 
σύμφωνα με τις εντολές του θεού. 

*Να συνηθίζεις να αυτοκατακρίνεσαι, μην τυχόν διέπραξες κάποιο 
αμάρτημα με τον λογισμό σου, μήπως η γλώσσα έτρεξε πίσω από το 
νου, ή γλίστρισε σε λόγο άτοπο, μήπως και χωρίς να το θέλεις έπραξες 
αμαρτία. 

*Όταν τελειώσει η μέρα ευχαριστούμε τον Θεό για όσα αγαθά μας έδωσε ή για 
όσα επιτύχαμε και εξομολογούμαστε τις παραλείψεις μας. 

*Ο Θεός προτιμάει την ευσπλαχνία για όσους μετανοούν και την καταδίκη για 
τους αμετανόητους. 

*Δεν μπορεί ο οποιοσδήποτε να κατακτήσει την τέλεια αγάπη, παρά 
μόνο εκείνος που απέβαλε τον παλιό εαυτό του. 



*Να προσέχεις τον εαυτό σου, για να γνωρίσεις την υγεία και την αρρώστια 
της ψυχής σου. 

*Είναι μακάριος εκείνος που γνωρίζει την πληγή που υπάρχει στο βάθος της 
ψυχής του, ώστε να μπορεί να πλησιάζει τον θείο γιατρό 

Δεν γνωρίσαμε εμείς τον Θεό για τη δικαιοσύνη μας, αλλά ο Θεός μας 

γνώρισε διά μέσου της αγάπης του. 

Πρέπει να μην ξεχνάμε ότι είναι αναρίθμητες οι ευκαιρίες που μας δίνει ο Θεός 

για να τελειοποιηθούμε. 

 

Ο Θεός δίνει τη δύναμη που χρειάζεται στον άνθρωπο στους κόπους και 
τους αγώνες του για την αρετή. 

 
Από την μνήμη των παρελθόντων και από την πείρα των παρόντων 
διδασκόμαστε για το μέλλον. 

 
Όποιος γεύτηκε την γλυκύτητα του λόγου του Θεού και τον πρόδωσε, μοιάζει 
μ’ εκείνον που άλλαξε το πολύτιμο διαμάντι μ’ ένα χρωματιστό γυαλί. 

 
Η θεία βοήθεια από τη μια και η θέλησή μας από την άλλη φέρνουν την 
νίκη κατά του πονηρού. 

 
Η μολυσμένη ατμόσφαιρα και η κακία έχουν ένα κοινό σημείο: η μία μολύνει 
το σώμα και η άλλη την ψυχή. 

Διατήρησε αγνή την ψυχή σου σαν το πολυτιμότερο κεφάλαιο στη ζωή 
σου. 

Οι μέλισσες ούτε σε όλα τα άνθη πλησιάζουν ούτε προσπαθούν να τα 
σηκώσουν ολόκληρα, αλλά παίρνουν ό,τι τους είναι χρήσιμο και φεύγουν. 

Η ψυχή μας εξομοιώνεται με όσα σπουδάζει και πράττει και με όσα 
αισθάνεται, σύμφωνα με την κατεύθυνση που της δώσαμε. 

Όπως οι ληστές κρύβονται στα σκιερά μέρη για να ληστέψουν περαστικούς, 
έτσι και ο διάβολος κρύβεται στις απολαύσεις για να κυριεύσει την ψυχή μας. 

Ο Θεός δεν έχει πάντοτε ανάγκη υπενθυμίσεως για τις ανάγκες μας, αλλά της 
ειλικρινούς διαθέσεώς μας. 
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Οι ημέρες της ζωής μας βιάζονται και δεν περιμένουν τον οκνηρό να 
διορθωθεί. 

Το κακό και η αμαρτία ξεκινούν από τη δική μας προαίρεση. 

Όπως οι βαφείς βάφουν με χρώματα ανεξίτηλα, έτσι ανεξίτηλο πρέπει 
να μείνει μέσα μας το καλό. 
 
Τίποτε από τα γύρω μας δεν μένει αμετάβλητο, ούτε κι εμείς οι ίδιοι. 

Δεν πρέπει να επιδιώκουμε την θεραπεία του κακού με το κακό. 

Τα πράγματα του βίου αλλάζουν εύκολα δεσπότη, η αρετή μόνο είναι 
αναφαίρετο κτήμα. 

Δώσε πρώτη κληρονομιά στα παιδιά σου την αρετή και ύστερα μοίρασέ 
τους και την περιουσία σου. 

Η ψαλμωδία για τα παιδιά είναι άνεση και ευχαρίστηση, αλλά και αναφορά 
στον Θεό. 

Όπως η φύση παίρνει λαμπρό χρώμα από τον ακτινοβόλο ήλιο, έτσι και η 
ψυχή μας από τα διδάγματα των πατέρων. 

Να μην δίνεις άφθονο πλούτο στις ανέσεις σου αλλά στην ψυχή σου. 

Όπως ο όγκος του σώματος δημιουργεί πρήξιμο και φλόγωση, έτσι και τα 
πάθη φλογίζουν την ψυχή. 

Όταν βλέπεις κάποιον να κλαίει για τα αμαρτήματά του, συμπάθησέ του 
και μιμήσου τον. 

Να αποφεύγεις την αμαρτία, όπως το ελάφι το σχοινί και το πτηνό την παγίδα. 

Από όποιο πράγμα αμαρτάνουμε ευκολότερα πρέπει να προφυλασσόμαστε 
περισσότερο. 

Προσπάθησε να περισυλλέγεις τους ναυαγούς της αμαρτίας δείχνοντάς 
τους σανίδα σωτηρίας την ελπίδα του Θεού. 
 
Όταν μας περιτριγυρίζει η φωτιά του κακού ή τα λιοντάρια της αμαρτίας, να 
ελπίζουμε στο Θεό για τη σωτηρία μας. 

Να μοιράζεις τα εφόδια προς το σώμα και την ψυχή ανάλογα με την ανάγκη 
του καθενός. 

Παράβλεπε τη σάρκα που είναι φθαρτή και επιμελού της ψυχής που είναι 
αθάνατη. 



Ο Θεός μας σώζει από τους κινδύνους και όταν ακόμη χαθεί κάθε ελπίδα 
σωτηρίας. 

 
Η θλίψη είναι φυσικό φαινόμενο και η μετάνοια θαυμάσια πράξη. 

Όπως οι ιατρικές συμβουλές αποδεικνύονται ωφέλιμες όταν τηρούνται το ίδιο 
και οι πνευματικές. 

Φύλαξε την πίστη σου προς τον Κύριο, όπως το κογχύλι το σώμα του από τον 
κίνδυνο. 

 
 



 

«Αυτός που αγαπάει τον συνάνθρωπό του δεν κατέχει τίποτε 

περισσότερο από αυτόν… Όσο κάποιος πλεονάζει στον πλούτο, τόσο 

υστερεί στην αγάπη». 

«Τελειότατη κοινωνία ονομάζω αυτήν, όπου έχει καταργηθεί η 

ιδιοκτησία, έχουν εκλείψει οι προσωπικές διαφορές και έχουν 

εξαφανιστεί οι έριδες και οι φιλονικίες. Είναι η κοινωνία, όπου όλα είναι 

κοινά, οι ψυχές, οι γνώμες, τα σώματα, και όλα εκείνα με τα οποία 

τρέφονται τα σώματα. Κοινός είναι ο Θεός, κοινή η ευσέβεια, κοινή η 

σωτηρία, κοινά τα αγωνίσματα, κοινοί οι πόνοι, κοινά τα στεφάνια της 

δόξας. Οι πολλοί ένας είναι και αυτός ο ένας δεν υπάρχει μόνος του, 

αλλά ζει μέσα στους πολλούς». 

«Ο Θεός δίνει τη δύναμη που χρειάζεται στον άνθρωπο στους κόπους 

και τους αγώνες του για την αρετή». 

« Όποιος γεύτηκε την γλυκύτητα του λόγου του Θεού και τον πρόδωσε, 

μοιάζει μ’ εκείνον που άλλαξε το πολύτιμο διαμάντι μ’ ένα χρωματιστό 

γυαλί». 

«Η θεία βοήθεια από τη μια και η θέλησή μας από την άλλη φέρνουν την 

νίκη κατά του πονηρού». 

«Οι μέλισσες ούτε σε όλα τα άνθη πλησιάζουν ούτε προσπαθούν να τα 

σηκώσουν ολόκληρα, αλλά παίρνουν ό,τι τους είναι χρήσιμο και 

φεύγουν». 

«Η ψυχή μας εξομοιώνεται με όσα σπουδάζει και πράττει και με όσα 

αισθάνεται, σύμφωνα με την κατεύθυνση που της δώσαμε». 

«Να εξετάζεις την εργασία κάθε ημέρας, σύγκρινε την με την 

προηγούμενη εργασία και βιάσου να βελτιωθείς. Να προοδεύεις στις 

αρετές, ώστε να πλησιάζεις τη ζωή των αγγέλων». 
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